

Merry Christmas

■責任編輯：鄭慧欣  
■版面設計：張景光

香港文匯報訊(記者 孟慶舒 北京報道)聖誕節來臨,反恐形勢嚴峻。

昨日平安夜,美國、英國駐中國大使館發出通報指出,聖誕日前後可能發生針對北京三里屯地區西方人的襲擊,呼籲在北京的美英公民要高度警覺。記者現場直擊平安夜幕下的三里屯:武警荷槍實彈,嚴控安全;遊客熙來攘往,熱鬧依舊。一些選擇在這裡歡度平安夜的外國人告訴記者,會注意安全,不過並不打算因此取消平安夜活動。

# 美英駐華使館發警告 北京防恐襲 三里屯武警荷槍佈防 老外照狂歡



平安夜的北京三里屯武警荷槍實彈,嚴控安全。 新華社



昨晚平安夜,許多外國人在廣州知名夜店「IN-SIDE」聚會狂歡。 記者劉子靜攝

## 「恐襲瞄準廣深」證實造謠

香港文匯報訊(記者 敬敏輝、劉子靜 廣州報道)內地網絡上連日來流傳一則恐怖組織將要在聖誕節期間襲擊廣州、深圳的消息。廣州市公安局官方微博23日晚發文,指該消息為謠言。居於廣州的外國人無一例外地表示,和今年展現恐怖襲擊的歐美國家相比,中國是一個安全的國家,故不會被謠言嚇怕,將和往年一樣安排豐富的聖誕節目。

### 穗警連夜闢謠

23日,有網友援引某學校接到上級教育部門通知,稱根據國際刑警組織情報,近期國際恐怖主義組織可能在聖誕節期間對中國發動系列恐怖襲擊,重點地區為廣州、深圳,各學校及幼稚園即日起停止一切團體活動,否則追究主辦者責任。該通知同時提醒家長注意安全,少去人多的地方,碰到少數民族時要特別小心。

廣州市公安局官方微博23日晚22時許發文,稱經核實,警方沒有收到相關線索,也沒有發佈預警,提醒市民涉及暴恐信息,應以相關職能部門發佈為準,不信謠、不傳謠。

### 老外不信謠言

恐襲謠言沒有對廣州造成太多緊張氣氛。記者聯繫上在穗工作多年、土生土長的德國人Kahlen,在某外交機構供職的他稱前一天早就收到相關信息,但直覺是謊傳,結果警方確認為謠言。「我來廣州兩年了,一直覺得這個城市治安不錯,更從來沒遇到什麼恐怖事件。」他表示,現在網絡上傳太多虛假信息,他不會全相信,已約好幾個留學生一起去珠江新城興盛路過聖誕。

來自澳洲的Emily也將和朋友一起外出狂歡。對於恐襲謠言,她稱「恐怕沒有朋友會相信,朋友圈內也沒有人談論這事」。



來自澳洲的Emily(中)稱不相信恐襲謠言。 記者劉子靜攝

## 外籍人士無懼警告:「上海很安全」

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)雖然美國駐華使館在平安夜當天發出警告提醒在華西方人士聖誕期間保持警惕,但上海美領館內部人士並未接到通知,此外記者昨晚實地採訪在滬西方人士,他們都表示沒接到本國通知,消息是在華看到新聞得知,不過並不擔心,覺得上海是個很安全的城市。

記者特意走訪了在滬西方人士較為集中的地區,在隨機採訪了幾名外籍路人後,老外都表示從未接到過來自本國官方的特別警告。一名來自哥倫比亞的外籍人士告訴記者,上海是個非常安全的城市,走到哪裡都可以看到警察和安保人員,且節日期間還有隨處可見的巡邏警車,因此從未擔心會在上海遭遇恐怖襲擊。

平安夜當晚,記者還遇到許多參與節日出演的西方外籍人士,其中一名來自美國芝加哥的演員稱,他去過許多城市,上海是最安全的地方,美國有很多地區到了晚上,他會因為高犯罪率而不敢去,但上海就沒有他不敢去的地方。

昨日傍晚,記者來到三里屯直擊現場情況。由工體路開始,多輛警燈閃爍的警車在街上行駛。接近三里屯時,迎面走來一隊20名左右的特勤巡視隊。據了解,當日巡邏力量不僅有特勤人員,還包括武警、警察、保安等。

通往三里屯購物商場和酒吧一條街的主街道已經限行,被半米高的金屬柵欄擋住,中間只留一個2米左右的缺口供行人通行。據交通協警稱,平安夜人流密集,安保升級出於安全考慮,故採取限行措施。

在三里屯太古里商場的地標性建築優衣庫(Uniqlo)旗艦店門前,一輛悍馬特種車輛在此設立崗哨,伴有持槍特警站崗,還有一輛流動悍馬車在該區域機動巡邏。

據三里屯太古里購物商場入口安保人員介紹,24日有接到上級通知,加強安保巡邏,提高警惕。但三里屯的外國顧客並未因恐襲警告而大幅減少,據他當日一天的觀察和巡邏所見,還是能碰到許多外國顧客,跟以往並無太多數量差別。

### 「不信恐襲 但會小心」

入夜後,在三里屯太古里商場和酒吧街的外國人逐漸多了起來,客流量並未受恐襲警告所影響。接受記者採訪時,不少外國人坦言都已經獲知駐華大使館發佈的通知,不過並不是太擔心。

一對來自英國和奧地利的情侶向記者表示,他們決定前來三里屯,認為商場周圍安保嚴密,有特警護衛,因此不擔心該區域的安全。

來自丹麥和瑞士的兩位年輕男子向本報記者表示,他們在京已有3個多月,出於對北京安全的放心,他們對恐襲警告並不在意,仍然選擇在這裡休閒過節。

一名來自德國的男子向記者坦陳確有安全方面的擔憂,打算買完聖誕禮物後立刻離開。來自巴西的年輕女士也對記者表示,現場警察守衛嚴



密,雖然她並不認為恐襲會真的發生,但是還是想比平時更早一些離開。

### 「安保嚴密 讓人安心」

現場還有來自澳門的三位遊客,對停在商場不遠處的悍馬特種車輛以及荷槍實彈的特警十分好奇,駐足拍照留念。被記者問及是否得知三里屯或有恐襲時,他們向記者搖搖頭表示已經獲悉,但並不相信襲擊會發生,因為現場安保十分嚴密,也讓他們感到安心。

有媒體從海淀區部分學校了解到,已接到區教委保衛科通知,要求學校加強學生外出活動管理,今明兩日以及元旦前後不要前往三里屯、後海等人員密集場所活動。

### 京商場超市加強安检

據「平安北京」微博公眾號消息,北京警方決定聖誕期間在全市大中型商場超市啟動黃色等級預警,落實一店一警工作機制,並對有促銷活動的一般商場超市也啟動黃色等級預警,重點加強監管和指導。

針對節日人流量較大的三里屯酒吧街,該區警方已對酒吧消防設施及安全通道進行了安全檢查,對不合要求的酒吧責令整改,並就如何防範拎包扒竊對酒吧安保人員進行了培訓。

來自丹麥和瑞士的兩位年輕男子對北京安全表示放心。 記者 孟慶舒攝

信教民眾在寧夏銀川天主教堂做彌撒。 新華社

民眾在西安鐘樓聖誕裝飾前合影留念。 新華社

## 反恐專家: 信息或源自ISIS 可能由「疆獨」操作

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)美國駐華大使館、英國駐華大使館昨日先後在自己官方微博和網站上發佈相關預警信息,稱北京三里屯地區可能出現針對西方人士的威脅。著名反恐專家、中國蘭州大學中亞研究所所長楊恕向本報表示,兩個大使館所發佈的恐襲威脅信息應該不是空穴來風,儘管均未公佈恐襲信息源,他猜測極有可能來自「伊斯蘭國」組織(ISIS),但具體操作實施可能是與該組織有着密切關係的新疆分裂勢力和暴恐分子。

### 指明地點應非編造

楊恕指出,美英兩國駐華使館同時發佈預警信息,且指明可能發生的地點和威脅,說明恐襲信息不是「空穴來風」,也應該不是「編造出來」的,「他們確實掌握一些信息」,而且兩國使館應該與中國政府相關部門已經有所溝

通,具體的防範措施皆由中國相關部門負責組織實施。兩國使館雖未公佈恐襲信息源,這位專家個人猜測認為,從「針對西方人士」這一點分析,恐襲信息源頭極有可能來自目前很活躍的「伊斯蘭國」組織,「不過具體操作可能不會由「伊斯蘭國」來實施,或會通過新疆分裂組織和暴恐分子來實施。」

### 認為華已嚴密佈防

中國警方昨日在三里屯等地區實施了嚴密的防範措施,楊恕認為,從目前公開的相關信息看,中國政府已經採取了嚴密的防範,相信可以有效應對可能發生的恐襲事件。他並指出,提前對外公開相關預警信息,也能引起民眾的重視和防範,可以有效防範恐襲發生和減少不必要的危害。

## 內地聖誕消費火爆 僅遜春節

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)平安夜當晚上海恰逢有雨,但也沒有澆滅內地人出門過節的心,昨日上海不少餐廳食肆都出現火爆一幕,不少人雨天撐傘在外排隊等待用餐。原本是西方人的節日現在國人成為消費主力軍,有對情侶向記者表示,現在聖誕過節開銷基本是排在春節之後,大於情人節,因為不少人已經習慣在聖誕期間示愛、送禮、請吃大餐,因此當天消費甚至貴過情人節。

### 餐廳排長龍 商場捱冷板

昨日記者在新天地的各個餐廳前看到,許多慶祝平安夜的人成群結隊,大家都想在這個特殊的日子裡一品聖誕大餐。據上海不少高檔酒店反映,平安夜大餐的預定都基本客滿,有些餐廳為了滿足盡量多的消費者不得不在當晚規定了翻桌時間,平均下來五星酒店的人均餐飲消費在600元至800元人民幣,除情侶之外就是家庭為主。



上海新天地餐廳內「人滿為患」。 記者孔雯瓊攝

不過和餐廳紅火情形相反的是,昨晚購物場所內卻客流稀少,不少店家賣力的在門口放出折扣價格,但不少人進去看了一眼之後,還會馬上掏出手機對比起網店上的價格。